

這是一條生態路——景秀人和鳥休息



從市鎮賀新村沿公路一路南下，似乎來到了一個綠色國際。遠處，青綠色的丘陵在藍天白雲下崎嶇；近處，樹木郁郁蔥蔥，沿路而立。車過之處，是「遠看翠玉參差錦，近摘丹珠掩映滋」的桃林、「接天蓮葉無量碧，映日荷花別樣紅」的荷塘，還有「籬畔山岡綻白花」的萬畝油。行至沿江村，明澈寬廣的耒水河豁然眼前。爬上七層孔明塔，俯視耒水，只見一江碧波向南流，河對岸郊野開闊，中心綠洲喬木高聳，鳥鳴悠悠。風吹過，幾只白鷺從林中騰空而起，直沖藍天。這兒已到江口鳥洲地界。作為全國重點鳥類自然維護區，江口鳥洲由耒水中遊3個洲組成，核心區面積32.5平方公里，是鳥類活動的理想王國。在這兒休息和繁殖的鳥類有18目38科208種，總數達12萬只以上。每天清晨和傍晚，無數只鳥三五成群，或翔或翻，或躍或跳，群鳥啾啾，煞是壯麗。「每年有數十萬人次的遊客來鳥洲觀鳥和旅行。曩昔，遊客主要走京港澳高速冠市互通下，再轉322國道、冠江公路；現在，也有不少遊客就近走322國道，從市下轉公路。」衡南縣公路建造養護中心農村公路股廖益平介紹。創立「最美農村路」，衡南人打好「生態牌」，堅持綠色開展理念，做好排水溝疏浚、路肩除草及培土、臨水臨崖安全防護等工程；沿線打造建造小型綠化帶，種植桂花、紅葉石楠、播撒花草；建造停車場、公路驛站等農村公路服務設施和裝卸點、中轉站、售賣點等其他基本服務設施……公路沿線「滿眼見綠、步步皆景」，真正完成人與自然的和諧共生。這是一條人文路——「詩魔」故鄉有詩情 公路全線約16公里，其中穿行市的旅

程最長。市，又叫「公堡」。據《中國古代地名大詞典》載：「公堡，在湖南衡陽東南耒水東岸，土人傳諸葛武侯督賦臨蒸，嘗月義舟於此，故名。」後人為其在公堡開墟場建集市，故名「市」。這兒有聞名遐邇的「市燒餅」。傳三國時，諸葛亮屯兵於公堡，用當地燒餅當幹糧，大大減少了戎行埋鍋造飯時刻。如今在市，風味共同的「燒餅」依然深受老百姓的喜歡。這兒有依山傍水的公堡孔明塔。本地鄉賢籌資400萬元修建，塔身7層，高33.3米，登塔遠眺，可見耒水兩岸旖旎風光。這兒更有國際華語詩壇泰鬥洛夫的新居。每年，都有不少作家詩友來到這兒。他們在青磚泥土築起的老屋中，接觸家族的生老病死、興隆衰敗；在門前的烏柏樹下，感悟海外遊子深深的鄉愁；他們行走在耒水河畔，領會詩人對故土的思念，對親人的思念。

#### 改造設施增加交織車輛的緩衝空間提升道路通行環境

如今，跟著公路提質，「詩魔」故鄉也得到了更多的重視。負責新居鑰匙管理的鄉幹部告知咱們，「曩昔，洛夫新居有客人來了才開，均勻兩周開一次門；現在，一周開兩次門。」市鄉黨委書記肖明劍表示，「咱們正在為洛夫新居申報市級文物維護單位，未來將加大洛夫新居維護開發力度，一起，與周邊古民居、孔明塔、市燒餅等人文景觀、民俗文化資源整合，打造知名人文旅行目的地。」這是一條休閒路——四季如歌田園趣 走進市鄉白衣村，千畝桃林漫山遍野，空氣中都是桃子老練的芬芳。在鷹嘴桃基地，幾位遊客品味著剛剛親手摘下的桃子，清甜香脆，口感極佳。「好吃！買點回去讓親朋好友們嘗嘗。」有位遊客一口氣訂了好幾件。「疫情防控辦法優化後、路也晉級了，進來採摘生果的遊客多了好多。」衡南縣藍天綠洲生態農莊負責人李均輝說。藍天綠洲公司近年來在市種植優質桃樹1200畝，開展湘蓮面積100余畝，無公害蔬菜200畝，具有生態豬場一座，投資建造的四星級鄉村旅行生態農莊可接待住宿100余人，餐飲200余人。同「火爆」的還有宏桂蔬果基地的楊梅。「5月楊梅上市的時候，停車坪大車小車都停滿了。往年，楊梅銷路不暢，10元一斤還無人問津；今年15元一斤都『過搶』。」公司負責人熬小斌說。現在，公司流轉了1700余畝土地，種植了丹桂苗木，桃、李、琵琶等各色生果。下一步，將在休閒遊上繼續發力，把垂釣、餐飲、民宿做起來，全力打造鄉村遊新手刺。公路沿線，像這樣的農莊還有不少。近年來，乘著鄉村復興的春風，市、市大力開展休閒農業，做好農文旅交融文章，打造四時不同的鄉村體驗——春天，徜徉桃園花海，享用撲面而來的溫暖春風；夏季，到荷塘採蓮，在果園品味親手摘下的鮮果；秋日，在漫山遍野的白花、油香中領略「油之鄉」的別樣風情；冬日裏，圍爐煮，嘗一嘗剛出爐的市燒餅，美醉遊人。



沿著「最美」公路，更多的美麗在開放，更多的詩意在流動。乘著文旅產業開展的春風，廣袤鄉村一路奔向復興！